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                                                           ATA DA VIGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA

                                                                        05 DE SETEMBRO DE 2023

O PRIMEIRO SECRETÁRIO FEZ A CHAMADA E RESPONDERAM OS SEGUINTES VEREADORES: 

FÁBIO DUARTE DA SILVA DO PARTIDO DOS TRABALHADORES (PT), ANTONGNIONE MADEIRO 

CARDOSO DA COSTA DO (REPUBLICANOS), AIRTON TANOEIRO DUARTE ALVES DO 

(REPUBLICANOS), DAVID BEZERRIL DE LIMA DO PARTIDO DEMOCRÁTICO TRABALHISTA (PDT), 

FRANCISCO MARTINS LEITÃO DO PARTIDO PROGRESSISTA (PP), JOÃO CAVALCANTE NETO DO 

(CIDADANIA), RICHARDS PEREIRA TERTULINO DO PARTIDO PROGRESSISTA (PP) e JOSÉ INÁCIO 

DO PARTIDO DEMOCRÁTICO TRABALHISTA (PDT). AUSENTE O VEREADOR: ROBSON NOBRE DA 

COSTA E SILVA DO PARTIDO PROGRESSISTA (PP). HAVENDO NÚMERO REGIMENTAL E 

INVOCANDO A PROTEÇÃO DE DEUS O SENHOR PRESIDENTE DECLARA ABERTA A VIGÉSIMA 

SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 

LEGISLATURA 2021, 2024: aos 05 (cinco) dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e 

três, com início às 19h45min, no Plenário da Câmara Municipal Valdemar Câmara de Góis, onde 

funciona o Poder Legislativo de Baía Formosa, reuniram -se os senhores Vereadores, Sob a 

Presidência do Vereador Antongnione Madeiro Cardoso da Costa. Foi secretariado pelo Senhor 

Vereador Airton Tanoeiro Duarte Alves, como Primeiro Secretário e pelo Senhor Vereador David 

Bezerril de Lima, como Segundo Secretário. O Vereador Francisco Martins Leitão pediu dispensa 

da leitura da Ata. O pedido foi acatado pelo Sr. Presidente, posto em discussão e votação e 

aprovado por unanimidade dos vereadores presentes. Ata: Foi posta em discussão e votação e 

aprovada por unanimidade dos Vereadores presentes. PEQUENO EXPEDIENTE: Nada Constou. 

GRANDE EXPEDIENTE: O Vereador David Bezerril de Lima iniciou seu pronunciamento 

parabenizando toda a equipe da Secretaria Municipal de Educação e Cultura em especial a 

secretária Laís Madeiro, por revitalizar as praças de Baía Formosa, agora está recuperando a praça 

da rua do funil retirando aquele aspecto de abandono, devolvendo para uso da população e 

turistas que visitam a cidade. Conversou com a secretária Laís Madeiro e ela solicitou essa 

recuperação, fica muito grato a secretária por ter atendido seu pedido com relação a recuperação 

da praça do funil. O Vereador Richards Pereira Tertulino, iniciou seu pronunciamento dizendo que 

os órgãos ambientais estiveram aqui em Baía Formosa, reuniram -se com a prefeita e entraram 

num consenso e graças a Deus o acesso a praia do porto foi liberado, irá ser colocada uma placa de 

sinalização e orientação para os condutores de veículos, tomara que obedeçam a sinalização. Teve 

também uma reunião com os pescadores e o presidente da Colônia de Pescadores, para que o 

acesso não prejudique ninguém já que Baía Formosa é uma cidade turística e os turistas precisam 

do acesso as praias. Avisa aos desportistas que o campo de futebol está quase pronto e o teto do 

ginásio esportivo já foi concluído só falta a pintura para que os desportistas pratiquem o esporte. 

Tem também as arenas em frente ao ginásio para que o complexo esportivo volte a ser usado pela 
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população. O Vereador João Cavalcante Neto iniciou seu pronunciamento informando aos 

vereadores e a população, que na ultima quarta -feira esteve ao lado da prefeita Camila Melo, do 

vereador Richards Pereira, e do vereador Rodrigo Cipriano, visitando o gabinete do deputado Dr. 

Kerginaldo e no momento foi apresentado através de uma reunião o presidente da Fecomércio, o 

Srº Marcelo Queiroz, onde foi feita uma parceria entre o Município de Baía Formosa e a 

Fecomércio na oferta de cursos profissionalizantes para a população, foi uma articulação de seus 

mandatos junto ao mandato de Dr Kerginaldo que fez a ponte junto a Fecomércio, para que logo 

em breve possam ofertar cursos especialmente na área do turismo, preparando a população de 

Baía Formosa para o futuro que está perto, essa ascensão do turismo em Baía Formosa. Porque 

entendem se o povo da cidade não estiver preparado, virão pessoas de outras cidades para tomar 

conta dos trabalhos que devem ser do povo de Baía Formosa, serão ofertados cursos de 

gastronomia, auxiliar de cozinha, garçom e camareiro. È importante esse trabalho do vereador em 

fazer essa ponte do Poder Executivo junto as instituições que querem ser parceiras do município, 

ofertando e trazendo coisas boas para o povo. Também junto ao mandato do Dr. Kerginaldo, hoje 

não pode estar presente porque teve que resolver um assunto pessoal a tarde, mas a prefeita 

Camila Melo esteve junta com o deputado Dr. Kerginaldo na Fundação José Augusto, aonde 

firmaram uma parceria para a realização do festival gastronômico e cultural da albacora de Baía 

Formosa, que será realizado no mês de novembro. Parabeniza e agradece a todos que fazem a 

Secretaria Municipal de Educação e Cultura, pela realização da semana da pátria, hoje pela manhã 

e no final da tarde esteve presente onde pode acompanhar a apresentação de duas escolas tanto 

do turno matutino e do vespertino, a gestão não deixou de comemorar esta data tão importante 

para o País que é a semana cívica, uma data que é marcada pela independência do Brasil. Disse 

que em breve chegará a esta Casa o projeto de lei que cumprirá o restante do piso salarial dos 

professores, se não estiver enganado é um percentual de 8,95% (oito vírgula noventa e cinco por 

cento) que falta, já foi sentado com a categoria na semana passada e a mesma aceitou e o 

executivo está encerrando o projeto, não confirma, mas acredita que na próxima terça -feira o 

projeto chegue a Casa para que os vereadores aprovem e no final do mês de setembro os 

professores já recebam seus salários com o aumento que falta para completar o piso salarial. O 

Vereador Fábio Duarte da Silva iniciou seu pronunciamento dizendo que na sessão passada falou 

do reconhecimento de Baía Formosa como a “capital do surf”, através do deputado Francisco, na 

época que o surfista Ítalo Ferreira conseguiu o grande feito de ser campeão olímpico, solicitaram 

ao deputado que fizesse a solicitação para que Baía Formosa fosse reconhecida por ter esse feito 

tão extraordinário. Além disso, o município fez um evento reconhecendo como o dia do surf, 

então, casou a questão do município, porque já existe a lei e a questão estadual e falando hoje 

com a acessória do deputado estadual Francisco, agendou para ir lá na próxima semana com a Srª 

Deise Daniele presidente do Partido dos Trabalhadores, solicitar não só a criação da lei, mas que 

mande recursos para a prática desse esporte que é o surf. De início a ideia é que Baía Formosa 

tem realizado vários eventos de grande porte que são importantes para trazer o turismo e vender 
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a cidade, mas a idéia principal do vereador Fábio Duarte é trazer o esporte local, fazer um circuito 

fechado. Deixou aberto para que o deputado coloque o valor que achar necessário, mas irá lá 

mostrar a importância dessa lei que ele criou e que ele também ponha recurso para desenvolver 

ainda mais a prática do surf. Dialogando com o Srº Renato e a Srª Jose da comunidade de Sagi, lá 

na comunidade existe um projeto chamado “Surf Sagi” que tem entre 30 (trinta) a 40 (quarenta) 

alunos e é de iniciativa privada, é tudo por doações, achou muito interessante e se comprometeu 

se adquirir esse recurso, se fazer uma etapa de surf na comunidade de Sagi, para incentivar 

aqueles meninos que estão praticando o surf, Baía Formosa sair daqui e a estruturar ir para lá 

como montagem de tendas e estrutura de som, premiações e brindes, já que a idéia é que o 

dinheiro seja investido no esporte local. Conversando com o secretário de esportes, se analisarem 

o atletismo, tem o Cabeleira que foi o fundador, mas quando se colocou um profissional dentro do 

seguimento do atletismo, o atleta Levi foi vice -campeão, porque tem um profissional técnico 

dentro do seguimento preparando o jovem para competir e o surf é uma coisa natural, mas tem as 

pranchas de melhor qualidade. Conversando com o Renato e a Jose, ano passado no mês de 

novembro eles já realizaram uma etapa de surf e estão planejando para realizar a segunda etapa, 

esse recurso caindo nos cofres da Prefeitura, se não apoiar nessa segunda etapa, que no próximo 

ano faça um evento de grande porte. Disse a Srª Jose que seu mandato estava a disposição e que 

nesse período de novembro se não for através de emenda parlamentar, tem no Instagram projeto 

“Surf Sagi”, sigam e quem puder contribuir tem várias maneiras de fazer. Está indo atrás do 

recurso para poder cobrar a prefeitura para executar, crer que na próxima semana irá lá 

protocolar, porque pessoalmente é diferente, o deputado atendeu o chamado de protocolar o 

projeto na Assembléia Legislativa, mas também de colocar recurso no município para desenvolver 

ainda mais a atividade do surf, a lei já foi aprovada pelos deputados, só falta a governadora 

sancionar para que de fato seja colocada nos sites do governo federal e realmente a lei ser 

sancionada. O Vereador Airton Tanoeiro Duarte Alves iniciou seu pronunciamento dizendo que o 

colega falou que vai buscar ajuda junto ao deputado de sua agremiação, só para endossar nobre 

vereador Fábio Duarte, não esquecendo, mesmo que Vossa Excelência vá buscar a parceria com os 

deputados estaduais, não esquecendo da Secretaria Municipal de Esportes que tem a obrigação 

de investir num projeto dessa natureza, como tem investido pouco no esporte numa cidade muito 

carente. Ver o nobre vereador Fábio Duarte fazendo doação de bolas e desempenhando seu 

mandato, que na realidade quem deveria fazer isso era a Secretaria de Esportes, porque esta Casa 

aprovou um orçamento para as Secretarias, o Srº está fazendo um papel que é para o secretário 

de esportes tomar a frente e resolver. Graças a Deus que muita coisa vai chegar a Baía Formosa, 

mas muitas coisas também estão engavetadas, as demandas desta Casa que até hoje não foram 

atendidas pelo Poder Executivo, Baía Formosa hoje poderia estar em outro patamar, mas 

infelizmente as portas são fechadas para esta Casa. Chama atenção da gestão da prefeita Camila, 

com relação a localização das ruas do loteamento e das tampas da drenagem das águas que estão 

danificadas e sinalizadas com sacolas plásticas presas em pedaço de madeira, que a gestão venha 
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fazer os reparos daquelas tampas para evitar acidentes. Aparteou o vereador Antongnione 

Madeiro Cardoso da Costa dizendo que é muito importante a cobrança do nobre vereador, 

porque realmente é uma situação perigosa, hoje mesmo passou e viu uma vara com um saco 

plástico sinalizando onde tem uma espécie de galeria aberta sem a tampa, no local a iluminação já 

não é das melhores e pode causar acidentes. Os vereadores não estão mais no tempo de tolerar 

esse tipo de comportamento do poder público, porque tem certeza de que todos já receberam o 

carnê do IPTU em casa, essa cobrança chega rápido, enquanto esse tipo de medida que é a básica 

a cidade de Baía Formosa ainda carece muito. Continuando o vereador Airton Tanoeiro disse que 

foi cobrado por alguns moradores do conjunto Antonio Cândido, com relação a pavimentação, 

pede o empenho da Secretaria de Obras, que providencie a pavimentação daquele conjunto. 

Chama também a atenção da gestão, se possível do jurídico Dr. Marco Marinho, que der uma 

atenção no Requerimento Nº 021/2023 que foi assinado pela maioria desta Casa e já faz meses 

que não chega a resposta dos requerimentos. Disse que na Secretaria de Saúde quando há 

empenho demais dos profissionais, a mídia da Prefeitura não para, cobra a prefeita e a secretária 

de saúde que resolva a situação do qüinqüênio dos profissionais da área da saúde, já que tem 

dinheiro para se pagar diária, porque não tem para pagar os qüinqüênios dos profissionais, que é 

um direto deles. Tem profissional com 15 (quinze) anos efetivo e bem -preparado que se empenha 

da melhor maneira para dá o melhor para o município, mas tem que ficar implorando secretária, 

jurídico, tesoureira da prefeitura e prefeita. Falou para o profissional que busque seus direitos no 

Sindsaúde e mova uma ação, porque é seu direito. Solicitaram a gestão da prefeita Camila a 

iluminação para a quadra da Vila da Destilaria e para o campo de futebol, em resposta a Srª 

prefeita diz, que não poderia atender por ser uma área privada, mas existe a parceria entre o 

publico e o privado e no próximo ano talvez não seja privado, porque muitos irão lá pedir votos, 

talvez até a prefeita para representar o município. Outra situação que vem acontecendo 

constante em Baía Formosa, é o ônibus universitário quebrando, um equipamento que foi 

comprado novo e que foi tanto falado aqui na Casa, aconteceu um problema de areia no motor 

que até hoje ninguém sabe o motivo. Disse que existe um aluno especial na Escola João Batista 

que precisa de um acompanhante, recebeu informação hoje que não tem recurso para pagar um 

profissional para acompanhar essa criança de 06 (seis) anos. Falou para a mãe da criança, buscar o 

Conselho Tutelar, o MP e marcar com o promotor que vai atendê-la e relate a situação que seu 

filho está passando. Não acha justo, porque aprovaram um processo seletivo para a educação e 

não acredita que no quadro da educação não tenha um profissional para auxiliar uma criança 

especial. No mês de agosto aconteceu uma manifestação com relação ao FPM de Baía Formosa, 

mas graças a Deus vereador Fábio Duarte, a cidade de Baía Formosa é abençoada, tem um posto 

fiscal que foi inaugurado há pouco, tem a empresa Vale Verde, tem empresa dentro da cidade 

gerando emprego que por sinal ainda não conversou com o proprietário, mas segundo 

informações, irão perder uma empresa que atende 61 (sessenta e um) pai de família, se não 

acertar a parceria que o proprietário está querendo fazer com o município, irão perder para a 
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cidade de Goianinha. Outro ponto é com relação ao FPM do Município de Baía Formosa, fez um 

balanço de janeiro de 2022 a agosto e de janeiro de 2023 a agosto, o FPM em 08 (oito) meses no 

ano passado, a Prefeitura de Baía Formosa arrecadou R$ 9.941.000,00 (nove milhões, novecentos 

e quarenta e um mil reais), este ano de 2023 arrecadou, diga o valor nobre vereador Fábio Duarte 

R$ 10.357.000,00 (dez milhões, trezentos e cinqüenta e sete mil reais) - Airton Tanoeiro em 2022 

de ICMS Baía Formosa arrecadou mais de R$ 6.000.000,00 (seis milhões de reais) – vereador Fábio 

Duarte em 2023 R$ 7.567.000,00 (sete milhões, quinhentos e sessenta e sete mil reais) – Airton 

Tanoeiro a saúde de Baía Formosa em 2022 de janeiro a agosto foi R$ 2.315.000,00 (dois milhões, 

trezentos e quinze mil reais) – Fábio Duarte em 2023 foi R$ 2.596.000,00 (dois milhões, 

quinhentos e noventa e seis mil reais) – Airton Tanoeiro o FUNDEBE na educação no ano de 2022 

foi R$ 6.096.000,00 (seis milhões e noventa e seis mil reais) – Fábio Duarte em 2023 foi R$ 

5.635.000,00 (cinco milhões, seiscentos e trinta e cinco mil reais) – Airton Tanoeiro o SIMPLES 

Nacional em 2022 de janeiro a agosto foi R$ 134.675,00 (cento e trinta e quatro mil seiscentos e 

setenta e cinco reais) – Fábio Duarte em 2023 foi R$ 233.112,00 (duzentos e trinta e três mil e 

cento e doze reais) – Airton Tanoeiro de janeiro a agosto de 2022 foi um total de R$ 24.000.000,00 

(vinte e quatro milhões de reais) – Fábio Duarte de janeiro a agosto de 2023 deu um total de R$ 

26.586.000,00 (vinte e seis milhões, quinhentos e oitenta e seis mil reais). Então a arrecadação de 

Baía Formosa está elevada e tem bastante recurso, diz isso porque está com o demonstrativo 

impresso em mãos, segundo o demonstrativo do Banco do Brasil recurso tem, falta empenho, falta 

gestão e planejamento para as coisas caminharem e as coisas saírem realmente do papel e a 

cidade ficar com o brilho que tanto precisa. Aparteou o Vereador José Inácio dizendo que todos 

estão vendo os valores que o nobre vereador Airton Tanoeiro está passando e com esse valor todo 

arrecadado não se ver nada de melhoria na cidade. A limpeza do Distrito de Sagi passa mais de 

semana para ser feita e quando é feita fica a metade na rua. O advogado da Srª prefeita veio nesta 

Casa conversar com os vereadores para aprovarem um crédito de 20% (vinte por cento) em cima 

de mais de R$ 20.000.000,00 (vinte milhões de reais), mas a conversa nesta Casa é que não tem 

dinheiro. O Vereador Antongnione Madeiro Cardoso da Costa iniciou seu pronunciamento 

dizendo que acompanharam agora a pouco o pronunciamento do nobre vereador Airton Tanoeiro, 

fazendo o comparativo das receitas da Prefeitura Municipal no período de janeiro a agosto de 

2022 com as de janeiro a agosto de 2023. Todos viram vários prefeitos do Nordeste reclamando da 

queda do FPM, só que esse impacto não é sentido em todos os municípios, como a situação de 

Baía Formosa que ficou claro na comparação que o nobre vereador Airton Tanoeiro fez, que do 

ano passado para este no mesmo período o Município de Baía Formosa arrecadou um valor de R$ 

1.633.546,88 (um milhão, seiscentos e trinta e três mil, quinhentos e quarenta e seis reais e 

oitenta e oito centavos). Às vezes as pessoas, tentam remar a favor da maré, pega a maré dos 

problemas para esconder e camuflar a falta de capacidade administrativa, que é o que todos têm 

visto em Baía Formosa. Tomaram também conhecimento do cancelamento do desfile cívico em 

Baía Formosa e na página da Prefeitura virão que a justificativa era a queda de receita, mas viram 
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que nos números isso não se sustenta é apenas uma falácia, tanto é que terão a festa da Pituba, as 

vezes é uma questão de prioridade. Deixar de celebrar um momento que marca a história da 

nação brasileira quando o Brasil teve a sua independência proclamada da corte de Portugal e 

prefere trocar por mais uma festa de rua que é tudo sempre a mesma coisa. É até uma 

desvalorização da cultura de nosso povo, fica triste pelas crianças que ensaiam nas escolas para 

participar de um desfile cívico e infelizmente por falta de planejamento e prioridade esse ano a 

cidade de Baía Formosa não terá o desfile cívico. Outra situação que foi levantada na sessão de 

hoje e foi uma fala muito importante do vereador David Bezerril, quando o nobre vereador 

elogiava a pessoa da secretária de educação, por conduzir ali a restauração da praça da rua do 

funil. Quando Vossa Excelência disse que “se encontrava em situação de abandono”, Vossa 

Excelência não poderia usar adjetivo melhor descrever a situação daquela praça e de tantos outros 

locais da cidade de Baía Formosa. Realmente a situação é de abandono, Vossa Excelência disse 

muito bem, agradece ao nobre vereador por está preocupado em ver os pontos dessa cidade, 

assim como muitos dos vereadores, restaurados e melhorados, porque realmente uma cidade que 

se pretende turística como Baía Formosa não deveria ter seus pontos principais que são seus 

verdadeiros cartões postais em situação que se encontrava até poucos dias a praça ali da rua do 

funil. Disse que no último final de semana esteve na praia de Sagi, nas proximidades da Aldeia Sagi 

Trabanda, estava intrafegável, a Prefeitura não colocou uma pedra de paralelepípedo naquela 

comunidade, situação realmente de crateras. Tentam vender Baía Formosa, essa cidade do surf e 

turística, mas pense numa cidade mal cuidada, onde tudo é feito de forma improvisada e sem zelo, 

percebe-se até pelo que a própria página da Prefeitura tem divulgado para a população, que a 

idéia é simplesmente enganar o povo, onde os números que já foram falado aqui nesta noite, 

deixam claro quem está com a verdade e quem está mentindo tentando enganar a população, 

dizendo que não pode fazer as coisas porque não tem recursos, onde na verdade esse ano tem 

sido melhor que o ano passado. Diz aos colegas vereadores que continuarem assim como o 

vereador David Bezerril, fazendo suas cobranças e solicitando as melhorias. A idéia do nobre 

vereador Fábio Duarte de ter uma etapa municipal de surf, o vereador Antongnione Madeiro 

protocolou no inicio desta legislatura para que fosse criada uma etapa municipal de surf, para que 

fizesse esse fomento no esporte de Baía Formosa, solicitou do secretário de esporte e da prefeita, 

mas infelizmente as solicitações desta Casa não são atendidas, não sabe se agora irão atender 

Vossa Excelência, vereador Fábio Duarte, já que tem se esmerado tanto na busca de recursos para 

o Município de Baía Formosa. Existe uma dificuldade em Baía Formosa de manter um refletor na 

praia do pontal aceso, um município que arrecada mensalmente mais de R$ 3.000.000,00 (três 

milhões de reais), não que ser pessimista, mas existem diversos momentos que não consegue ter 

a mesma esperança que alguns colegas têm, porque a realidade que ver realmente deixa um 

pouco desmotivado. Na sessão anterior fez uma cobrança a respeito de um vigia para a UBS do 

Tabulerinho, pois tinha recebido um vídeo onde pessoas estavam entrando na UBS, pulavam o 

muro e usavam a parte de trás para usar drogas e outras finalidades. Solicitou que a Prefeitura 
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providenciasse um vigia, porque na UBS tem equipamentos valiosos como computadores que 

atende a população, cobrou em uma semana e na outra esqueceu de cobrar e na semana passada 

a UBS foi arrombada e foi furtado alimentos. Ficou sabendo que nenhuma providência foi tomada 

com relação a se colocar um vigia para cuidar e zelar daquele patrimônio. ORDEM DO DIA: Feita a 

chamada responderam os seguintes Vereadores: Fábio Duarte da Silva do Partido dos 

Trabalhadores (PT), Airton Tanoeiro Duarte Alves do (Republicanos), Antongnione Madeiro 

Cardoso da Costa do (Republicanos), David Bezerril de Lima do Partido Democrático Trabalhista 

(PDT), Francisco Martins Leitão do Partido Progressista (PP), João Cavalcante Neto do (Cidadania), 

Richards Pereira Tertulino do Partido Progressista (PP) e José Inácio do Partido Democrático 

Trabalhista (PDT). Ausente o Vereador: Robson Nobre da Costa e Silva do Partido Progressista 

(PP). Havendo, portanto, quórum para deliberações. Requerimento Nº 030/2023, requer a Srª 

prefeita Camila Veras de Melo Cavalcanti, que envide esforços para enviar a esta Casa Legislativa, 

a relação de todas as contas bancárias e cópia de todos os extratos bancários, da Prefeitura 

Municipal de Baía Formosa, referente aos meses de maio a agosto de 2023, de autoria dos 

vereadores Airton Tanoeiro Duarte Alves, Robson Nobre da Costa e Silva, Francisco Martins Leitão 

e José Inácio. Em discussão, algum vereador deseja discutir, encerrada a discussão passamos a 

votação do Requerimento. Vereadores que aprovam permaneçam como estão. Requerimento 

aprovado por unanimidade dos vereadores presentes. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: O Vereador

Richards Pereira Tertulino iniciou seu pronunciamento dizendo que estiveram na Assembléia 

Legislativa acompanhando a reunião da greve dos prefeitos com relação a queda do FPM. Ouviu 

os vereadores falando sobre números, concorda com a fiscalização que seja os números, mas 

também tem os gastos que aumentaram de um ano para o outro, hoje não se compra mais um 

saco de cimento pelo preço de um ano atrás. Tem que frisar e mostrar, tem Prefeitura que 

aumentou R$ 3.000.000,00 (três milhões de reais), mas estava na greve, porque os prefeitos estão 

preocupados com o aumento da saúde, dos professores que tem que ser pago. É a favor do desfile 

cívico bem-organizado quando se tem recursos necessários, porque se faz um desfile com 

números estrondosos de recursos e falta numa creche a merenda, vai cair nas costas da prefeita, 

mas os números estão aí, é a favor de debater sobre os números, mas espera que o FPM melhore, 

porque melhorando os munícipes são quem ganham. Em sua ida a Assembléia como já tinha 

falado antes que iria buscar recurso para o município, esteve no gabinete do deputado Kleber 

Rodrigues e foi muito bem recebido, manda um abraço ao deputado e a seu assessor Dr Honório, 

foi em busca de uma emenda para a área da saúde, porque solicitar requerimento é fácil, o 

negócio é se levantar e correr atrás do recurso e trazer para o município, porque quem ganha é o 

coletivo. Estão trabalhando para isso, o trabalho está sendo feito, vai também buscar juntamente 

com o deputado, já esteve aqui em Baía Formosa o ano passado a caravana da saúde que é um 

trabalho muito bem desenvolvido pelo deputado Kleber Rodrigues, irá solicitar para ajudar os 

munícipes. Esse é o trabalho que tem desempenhado na Câmara de Vereadores. Foi abordado por 

moradores sobre a questão dos buracos da RN 062, o trabalho está sendo feito, mas está muito 
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lento. O Vereador João Cavalcante Neto iniciou seu pronunciamento dizendo que amanhã será 

realizada a tradicional festa da Pituba, uma parceria do Poder Executivo com os deputados 

Eudiane Macedo que fez a doação de uma banda e do deputado amigo Ivanilson que também fez 

doação de outra banda para que o município não possa ter essa despesa, já que foi falado aqui 

que o município não perdeu recursos, mas não se fala das despesas, só se fala do que entra e não 

se fala do que sai, do aumento do salário mínimo, aumento do piso salarial dos professores, o 

valor do combustível do ano passado não é o mesmo desse ano, só para esta Casa vem todo mês 

R$ 158.000,00 (cento e cinqüenta e oito mil reais) para pagar salário de vereador, para manter 

esta Casa e pagar salário de servidores, são muitas despesas. Acredita que para passar pra 

população esse trabalho de fiscalização, é bom que o vereador traga o que entra e o que sai. Vai 

ficar com a missão de tentar trabalhar isso aí durante essa semana e talvez na próxima semana 

traga para informar a população que precisa ficar sabendo também do que sai. Sobre a ida a 

Pituba amanhã para comemorar a tradicional festa daquele Distrito, que o município vem 

rigorosamente cumprindo o seu calendário de eventos. Infelizmente não terão o desfile cívico, 

mas é para redução de custos para cumprir o piso salarial dos professores, para cumprir outras 

obrigações do município, mas a semana da pátria não deixou de acontecer, quem anda pela 

cidade ver que pela manhã e tarde, todos os dias existem a participação das escolas ali na Praça 

Carlota Elisa no desfile cívico, todos os dias 02 (duas) escolas e instituições do município vão lá 

para comemorar o aniversário da independência do Brasil. Aproveitando a ida amanhã a Pituba, 

visitarão a obra de pavimentação da Vila da Pituba, já foi calçado cerca de 1200m 2 num total de 

cerca de 4000m2, que serão pavimentados, trazendo qualidade de vida para aquele povo. Esse 

recurso estava travado em Brasília e com o trabalho do deputado federal Benes Leocádio 

conseguiu destravar o recurso e teve também uma emenda da deputada estadual Eudiane 

Macedo no valor de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) para que pudesse ser realizada aquela 

obra. O Vereador José Inácio iniciou seu pronunciamento pedindo a Srª prefeita que mande fazer 

a limpeza da comunidade de Sagi, porque as vezes passa a semana inteira sem ser feita a limpeza, 

tem um terreno entre a praça e a escola com muito mato e sujeira onde já foi encontrado cobra, 

que a Srª prefeita veja o dono desse terreno, se não estiver enganado parece que é do Srº Nelson, 

que a Prefeitura cobre dele a limpeza. As ruas da comunidade de Sagi se encontram com muitos 

buracos, se existe a possibilidade de a Srª prefeita mandar fazer os reparos. Viu nas redes sociais o 

pai da Srª prefeita falando das obras realizadas, inclusive do antigo Parrudão, do campo de futebol, 

ótimo, também faz um apelo se referindo a Secretaria de Obras junto com a Secretaria de 

Esportes e a Srª prefeita, que vejam o campo de futebol da comunidade de Sagi, porque está 

abandonado e a única coisa boa é o gramado que é cuidado por um rapaz. Quando se fala em 

dinheiro aqui nesta Casa, sempre vem as despesas, é claro, o dinheiro vem para pagar as despesas 

que forem preciso como salário de funcionários e empresa que prestam serviços, mas dinheiro 

tem, essa desculpa de dizer que não realiza evento tal por falta de dinheiro, isso é conversa, se 

não existisse dinheiro sobrando a Srª prefeita não enviava um projeto para esta Casa pedindo que 
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os vereadores aprovassem para ela ter direito a férias e 130 (décimo terceiro). Tem uma casa na 

comunidade de Sagi que dava assistência aos policiais que faz a segurança naquela comunidade, 

grátis, acha que a Srª pensava que ganhava muito dinheiro de aluguel da casa, então ela alugou 

uma casa e pediu para os policiais saírem da casa, se não tem dinheiro os policiais poderiam ter 

continuado na casa do vereador José Inácio que era de graça. Algumas coisas de errado que 

acontece nessa gestão, às pessoas colocam culpa nos vereadores, até concorda com a opinião da 

população, mas é bom que acompanhem o trabalho dos vereadores para verem quem representa 

o povo e quem representa a prefeita. Porque não está na Casa para representar prefeita nem 

secretário, porque vem a verba anual para todas as Secretarias realizar seus trabalhos, vem verba 

para a prefeita fazer melhorias para a população e ela tem um salário, ela é empregada do povo. O 

que falta é força de vontade para cumprir as obrigações que tem com o povo, está na Casa para 

representar o povo e agradecer a todos que lhe deram um voto de confiança, então é o povo que 

tem que representar, cobrando melhoria e apresentando requerimentos que não são atendidos 

pela gestão e nem justificativa é dada pela prefeita. O Vereador Airton Tanoeiro Duarte Alves

iniciou seu pronunciamento dizendo que ouviu atentamente alguns dos colegas vereadores e lhe 

chamou atenção quando foi falado no recurso do povo o dinheiro de milhões como é citado. Tem 

certeza de que as despesas que o município tivesse fosse a das arrecadações, ninguém queria ser 

prefeito dessa cidade, uma cidade que arrecada mais de R$ 3.000.000,00 (três milhões de reais). 

Ouviu colega dizer que teve outras cidades que arrecadaram mais de R$ 3.000.000,00 (três 

milhões de reais), mas não terão que se preocupar com outras cidades, a realidade do Município 

de Baía Formosa é o que lhe interessa, não lhe interessa a cidade de Nova Cruz, que arrecadou no 

mês de julho mais de R$ 8.000.000,00 (oito milhões de reais) no FPM de agosto foi arrecadado lá R

$ 7.000.000,00 (sete milhões de reais), mas não lhe interessa, lhe interessa Baía Formosa. Graças a 

Deus que Baía Formosa é abençoada com relação a arrecadação, foi feito o comparativo aqui junto 

com o colega vereador Fábio Duarte. Disse que foi acertado para chegar no mês de agosto nesta 

Casa o piso dos professores e ainda está em aberto, o valor de 8,95% (oito virgula noventa e cinco 

por cento) que talvez chegue para esta Casa 9% (nove por cento) para os vereadores aprovarem e 

vai estar na Casa para votar favorável a categoria dos professores. Tem também o piso dos 

enfermeiros, mas cadê a preocupação da gestão, vai deixar o dinheiro em conta que é melhor, 

pague o piso da equipe da saúde dos enfermeiros que há muito tempo estão batalhando, o 

recurso vai ficar em conta só para dizer que tem. Agradece aos colegas vereadores pela aprovação 

do requerimento, onde esta Casa vai saber as despesas que está lá no caixa da Prefeitura, de 

todas as Secretarias, de todas as contas que existe na Prefeitura. Esse biênio de 04 (quatro) anos 

desta Câmara só teve prestígio e valor quando foi para esta Casa aprovar um crédito para retirar 

do recurso próprio da Prefeitura e pagar uma conta de uma tomada especial daquela quadra por 

trás do campo, um elefante branco que há muito tempo vem e até hoje não terminou. Mas 

precisaram do aval desta Casa para tirar aproximadamente R$ R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) 

para não prejudicar painho e depois que aprovaram, não atende uma emenda desta Casa, porque 
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painho não deixa. Agora mídia Baía Formosa está em primeiro lugar, o vereador Antongnione 

Madeiro relatou a situação da praça da rua do funil, mas o vereador David Bezerril que representa 

o esporte não ver a praça, um elefante branco abandonado. Hoje são todos inimigos, mas quando 

precisou resolver a situação de painho às portas da Casa estavam abertas e foi atendida e o 

recurso foi próprio. Mas está aí a situação de Baía Formosa, não é por falta de recurso não, a 

cidade é abençoada, o que falta é gestão e planejamento. Hoje o vereador Airton Tanoeiro não 

presta porque deixou a base da prefeita, prestava quando era para resolver as coisas de painho. 

Disse que tem um profissional que um dia antes do final do mês trabalhou em uma empresa 

privada aqui de Baía Formosa e no dia seguinte uma secretária pediu para ele se dirigir a 

Secretaria de Administração e quando chegou lá o secretário de administração o Srº Edson, 

informou que o funcionário estava exonerado, seu irmão que prestava serviço a uma empresa, lhe 

chamou atenção, o que é que um secretário de administração tem haver com um funcionário de 

uma empresa privada para exonerá-lo. Na próxima semana vai conversar com o jurídico e irá 

protocolar um requerimento solicitando a relação de todos os funcionários que prestam serviço a 

essa empresa, vai solicitar e se for preciso ir ao MP, irá pedir ao promotor. O Vereador 

Antongnione Madeiro Cardoso da Costa iniciou seu pronunciamento dizendo que acha difícil levar 

a frente uma discussão quando os números falam por si só, sabe que as pessoas muitas vezes 

preferem não enxergar a realidade. Vai citar o nobre vereador Fábio Duarte mais uma vez, porque 

percebe que ele não é fanático é um homem que quando se fala uma coisa verdadeira, pelo 

menos balança a cabeça como quem está concordando. Este ano Vossa Excelência participou da 

inauguração do posto fiscal aqui em Baía Formosa, onde estava presente a governadora e outras 

pessoas, inclusive foi convidado, mas como fazia parte de outro grupo político não quis participar, 

mas foi um grande feito esse posto fiscal. Mas a gestão não passa que isso aumenta a arrecadação 

do município, graças a esse posto fiscal que são pagos tributos a Baía Formosa, também tem uma 

grande indústria que é a Usina Vale Verde. Então, o saldo do ICMS comparando o do ano de 2022 

de janeiro a agosto a 2023 de janeiro a agosto é de R$ 1.506.629,50 (um milhão, quinhentos e seis 

mil, seiscentos e vinte e nove reais e cinqüenta centavos). É disso que estão falando, mas alguém 

vem dizer que aumentou isso e aquilo, claro, tudo aumenta! Agora o gestor, ele é o ordenador de 

despesa, ele é quem tem o controle do que aumenta e do que vai comprar. Foi falado aqui, que 

esta Câmara recebe também o repasse, avise a prefeita que não mande mais o repasse da 

Câmara, diga que corte. Foi falado aqui dessa situação da Câmara Municipal, foi, no ano passado 

conduziram na Câmara Municipal uma obra de médio para grande porte e ainda devolveram para 

a Prefeitura R$ 60.000,00 (sessenta mil reais), mas tem gestores como já existiram presidentes 

nesta Casa, se a Câmara recebesse R$ 1.000.000.000,00 (um bilhão) por dia ainda não ia dava para 

pagar as contas da Câmara, ainda ia ficar devendo, como ficou devendo nesta Casa. Então, os 

números falam, vai sair desta cadeira de presidente, mas os números vão falar, não vai deixar 

dívidas para a Câmara pagar, porque é o gestor quem ordena as despesas e sabe o que dá para 

comprar e o que não dá, se o dinheiro ficar na conta da Câmara irá devolver a Prefeitura. Nada 
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mais havendo a ser debatido, o Sr. presidente, sob a proteção de Deus, declara encerrada a 

presente Sessão Ordinária, convocando os Senhores Vereadores para a próxima Sessão Ordinária 

a realiza-se no dia 12 de setembro do corrente ano no horário regimental. 

ANTONGNIONE MADEIRO CARDOSO DA COSTA
Presidente

AIRTON TANOEIRO DUARTE ALVES
1º Secretário

DAVID BEZERRIL DE LIMA
2º Secretário
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